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Постановка проблеми. Входження України в Європейський освітній простір передбачає фо-рмування компетентності сучасного студента, його мобільності, що, безумовно, неможливе без становлення його професійної ідентичності. Адже сучасний студент завтра має стати компе-тентним спеціалістом, щоб вижити на ринку праці, тому він має бути конкурентноспромож-ним. Майбутній педагог, ще тільки-но вступив-ши до вузу, вже уявляє свою професію, процес праці, її результат ще до реального їх сприйнят-тя та здійснення. Тобто проходить процес анти-ципації. У ряді досліджень показано, що особливості внутрішньої динаміки самосвідомості, специфі-ка ставлення до власного Я, свого внутрішнього світу відіграють важливу роль у взаємостосун-ках, як професійних, так і особистих. Це нерідко призводить до виникнення конфліктних ситуа-цій, з яких особистість може довго шукати вихід і не знайти. Це особливо яскраво може виявити-ся при відчутті своєї безпомічності у вчорашніх студентів на новому місці роботи. Бо тут від них очікують вже компетентної професійної діяль-ності, до якої особистість просто не готова, тому що ще навіть не може співвіднести себе із обра-ною професією. Хоча вже має певний запас тео-ретичних знань. Кожен випускник має бачити та усвідомлювати себе в обраній професії. Кожен має ідентифікувати себе як професіонал, врахо-вуючи, що сучасний світ, що змінюється, розши-рює можливості для самовизначення спеціаліс-тів. 
Aнaлiз ocтaннix дocлiджeнь i публiкaцiй. У науковій літературі розкривається низка проб-

лем професійного становлення особистості педа-гога: формування професійної готовності до педа-гогічної діяльності (О. А. Абдулліна, С. Л. Брат-ченко, Л. Ф. Спірін, А. Р. Фонарев), розвитку твор-чого педагогічного мислення (В. І. Загв’язинсь-кий, С. Д. Максименко, Л. М. Фрідман), професій-ної адаптації молодих вчителів (О. Г. Мороз, Т. С. Полякова), підвищення кваліфікації моло-дих вчителів (М. М. Заброцький, М. М. Поташнік, І. П. Радченко).  На думку більшості дослідників, професійне становлення особистості вимагає цілеспрямова-ного та планомірного формування професійної свідомості як психічного утворення, що інтегрує професійні знання, структуровані у певні про-грами професійних дій, та знання людини про саму себе як суб’єкта професійної діяльності (Г. О. Балл, Н. О. Євдокимова, М. М. Заброцький, С. Д. Максименко, В. В. Рибалко, Ю. М. Швалб, Л. М. Мітіна).  Вирішення проблеми професійної ідентич-ності як самореалізації людини на професійному рівні пов’язане з питаннями профпридатності та професійної готовності. Оцінка рівня професій-ної готовності до будь-якої праці, за даними ці-лого ряду дослідників (В. Г. Асєєв, І. К. Кряжева, К. М. Гуревич, М. П. Будякіна, А. А. Русалінова, Є. А. Климов, Л. Б. Шнейдер) має ґрунтуватися на задоволенні працею та взаєминами у колективі, успішності в оволодінні професією або успішнос-ті у роботі.  Більшість робіт спрямована на дослідження саме професійного становлення особистості, професійної ідентичності педагогів. Питанням же передбачення професії, угадуванню її напе-
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ред, випереджального відбиття відводиться не-значне місце у системі сучасних досліджень про-фесійного розвитку особистості педагога. 
Метою статті є обґрунтування теоретико-методологічних підстав концепції формування антиципації професійного майбутнього педагога. 
Виклад основного матеріалу дослідження. У якості теоретико-методологічних основ дослі-дження проблеми виступає сукупність відповід-них методологічних підходів, кожний з яких яв-ляє собою принципову орієнтацію дослідження об’єкта, поняття чи принцип, що керує його за-гальною стратегією. Для побудови програми антиципації професійного майбутнього педаго-га, ґрунтуючись на положенні, що формування антиципації професійного майбутнього педагога являє собою складний процес, формування та осмислення котрого має здійснюватися з різних позицій, нами у якості теоретико-методоло-гічної підстави розроблюваної концепції обрано 

системний, культурологічний, діяльнісний, 
середовищний, освітньо-просторовий та осо-
бистісно-орієнтований підходи. Перед нами виникла необхідність дати цим підходам обґрун-тування з позиції проблеми нашого досліджен-ня. 

Системний підхід розглядається нами як за-гальнонаукова основа дослідження проблеми формування антиципації професійного майбут-нього педагога, та з позиції системного підходу цей процес передбачає виявлення його складо-вих етапів, встановлення системоутворюючих чинників і зв’язків між компонентами, визначен-ня функцій системи у цілому. Виявлення етапів формування антиципації професійного майбутнього педагога передбачає розгляд поняття етапу як окремого моменту чи стадії певного процесу. Ми визначаємо певні етапи антиципаційного процесу: антиципаційна нужда дозволяє активно взаємодіяти з навколи-шнім світом, знаходити шляхи особистісного і професійного розвитку; реальне практичне жит-тя зумовлює виникнення антиципаційної потре-би, а пізнавальне ставлення людини до дійсності є практичним за своєю природою; антиципацій-не уявлення як образ майбутнього, яке може мати місце на певному життєвому етапі людини; антиципаційна здатність як добір і систематиза-ція знань про світ і саму людину, коли відбува-ється оцінення, перевіряється значущість для людини результатів її діяльності, нагромаджу-ється досвід; антиципаційна компетентність як сукупність знань про своє майбутнє «професійне Я» та умінь орієнтуватися у своєму майбутньо-

му, як здатність рефлексувати відношення до майбутньої діяльності, прогнозувати, осмислю-вати своє життя. Цей процес є постійно відтворюваним, тому що антиципаційна компетентність, рефлектую-чи відношення до майбутньої діяльності, знову провокує появу нових антиципаційних нужд. І процес антиципації переходить на нову фазу розвитку. Системний підхід є загальнонауковим мето-дом аналізу всіх чинників, що впливають на дос-ліджуване психологічне явище, що розглядає складний об’єкт як ряд підсистем. Як показав аналіз досліджень, присвячених застосуванню системного підходу у галузі освіти (П. Є. Рєшет-ніков, Б. Ф. Ломов та ін.), систематизація процесу формування антиципації професійного майбут-нього педагога передбачає здійснення цілого ряду теоретико-методологічних процедур. Се-ред них: 
– формалізація цільових конструктів, що за-безпечують чітке визначення еталонних орієнтирів у змісті антиципації та ступені ефективності; 
– вибір теоретико-методологічних основ, що позиціонують ракурс вивчення процесу формування антиципації професійного майбутнього педагога і визначають сутніс-не наповнення створюваної програми; 
– визначення системоутворюючих чинників, що забезпечують її цілісність, можливість функціонування та отримання запланова-них результатів; 
– визначення перспектив розвитку особли-востей використання системи. Значення системного підходу у нашому дос-лідженні полягає у тому, що він дозволяє: 
– розглянути процес формування антиципа-ції професійного майбутнього педагога як здатності людини передбачати наслідки власної діяльності для себе (розвиток влас-ної особистості і суб’єктності) та інших (зворотній зв’язок) ще до того, як вона буде здійснена («випереджальне відображен-ня»); 
– виділити системоутворюючий чинник фор-мування антиципації професійного майбут-нього педагога, тобто цільовий конструкт; 
– спроектувати систему формування антици-пації професійного майбутнього педагога, виявити її етапи, розкрити діалектику їх взаємозв’язку; 
– встановити обумовлені етапами внутрішні зв’язки, а також основні умови існування системи. Тепер можна визначити можливості систем-ного підходу для розроблюваної програми фор-
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мування антиципації професійного майбутнього педагога. При виявленні складових етапів фор-мування антиципації професійного майбутнього педагога можна визначити одиниці формованої здатності: аксіологічні одиниці – уявлення про цінності педагогічної праці: професійно-педагогічні знання, світогляд, культуру розумо-вої праці, культуру мислення, норми педагогіч-ної культури, педагогічну етику; технологічні 
одиниці – знання, вміння за змістом, методикою та організацією навчально-виховного процесу, педагогічні вміння (гностичні, перцептивні, конструктивні, проективні, комунікативні, екс-пресивні, організаторські), педагогічна техніка, педагогічна саморегуляція; евристичні одиниці – творча саморегуляція, вміння бачити індивідуа-льні здібності дітей і вибудовувати взаємодію з ними, володіння формами і методами евристич-ної діяльності; підготовка якісних змін учня; 
особистісні одиниці – культура зовнішнього ви-гляду, професійно-педагогічний етикет, правила мовної поведінки, етика ведення розмови, куль-тура письмового спілкування, фізична культура вчителя, ведення здорового способу життя, осо-бистісна рефлексія, самосвідомість. До зовнішніх системоутворюючих чинників формування антиципації професійного майбут-нього педагога, як здатності людини, належить мета – досягнення цілісності формованої здат-ності і затребуваності її в освітніх ситуаціях, а до внутрішніх системоутворюючих чинників відне-сено структурні і функціональні зв’язки. Структурні зв’язки вбачаються у компонент-нісному складі антиципації професійного майбу-тнього педагога (антиципаційні нужди, антици-паційні потреби, антиципаційні уявлення, анти-ципаційна здатність та антиципаційна компете-нтність). Структура психологічної системи фор-мування антиципації професійного майбутнього педагога постає як моделювання програми на основі відтворюваності її істотних властивостей. Одним із досить поширених підходів у нау-кових дослідженнях є діяльнісний підхід. Прин-цип діяльності як пояснювальний принцип ста-новить методологічну основу низки соціальних наук, що мають предметом – вивчення людини, у т. ч. педагогіки та психології. Загальнонаукова розробка проблеми діяльності представлена у працях Л. І. Анциферової, О. М. Леонтьєва, В. А. Ро-менця, В. М. Сагатовського, Г. П. Щедровицького та ін. [5, 7]. Аналіз психологічних аспектів діяльнісного і системного підходів, їх взаємозв’язку дозволяє виділити психологічні аспекти діяльнісного під-

ходу у професійно-педагогічній підготовці май-бутніх педагогів у цілому та у формуванні анти-ципації професійного майбутнього педагога зок-рема. Розглянемо процес формування антиципації професійного майбутнього педагога на основі діяльнісного підходу. Як зазначав О. М. Леонть-єв, щоб оволодіти продуктом людської діяльнос-ті, потрібно здійснити діяльність, адекватну тій, яка втілена у даному продукті. Продуктом, на оволодіння котрим спрямована діяльність сту-дентів у процесі навчання у ВНЗ, є професійна діяльність учителя. Застосування діяльнісного підходу до формування антиципації професійно-го майбутнього педагога передбачає розгляд психологічних аспектів пізнання діяльності [5]. Навчальна діяльність студентів у процесі формування антиципації професійного майбут-нього педагога спрямована на оволодіння ком-плексом спеціальних теоретичних знань і прак-тичних умінь і навичок. Вона здійснюється на підставі постулатів взаємодії, активності, норма-тивності та варіативності, аналізу та синтезу. Обґрунтуванням діяльнісного підходу у на-шому дослідженні було те, що він розглядає цей процес як складну систему, цілісність якої дося-гається на основі інтеграції складових їх елемен-тів, що знаходяться у взаємозв’язку і взаємодії. Характеристика діяльності та підготовки до неї з позицій цього підходу припускає розгляд пер-шої у якості основного засобу досягнення мети другої. При цьому підготовка до діяльності пев-ного плану розглядається як система з певною структурою і наявністю взаємозв’язків між ком-понентами. Вищевикладене дозволяє також указати, що діяльнісний підхід передбачає реалізацію двох векторів у процесі формування антиципації про-фесійного майбутнього педагога. Перший – ан-тиципація професійного майбутнього педагога, змістовна характеристика котрої включає рі-вень уявлень оволодіння педагогічною теорією і практикою, сучасними педагогічними технологі-ями, способами творчої саморегуляції індивіду-альних можливостей особистості у педагогічній діяльності, формується на основі інтеграції зміс-ту психолого-педагогічних дисциплін й указує на їх інтегративно-функціональний напрямок у структурі та самому змісті навчальної дисциплі-ни. У цьому сенсі незаперечна роль інтегративно-функціональних навчальних курсів. Другий век-тор – організація діяльності, що сприяє прояву інтеріоризації та екстеріоризації, творчої само-реалізації і мотивації студентів до оволодіння 
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педагогічною спеціальністю як системним утво-ренням, виступаючим сутнісною характеристи-кою особистості педагога у сфері професійної діяльності. З позиції діяльнісного підходу ми вбачаємо орієнтації дослідження і розроблюваної програ-ми формування антиципації професійного май-бутнього педагога як сукупність узагальнених наукових уявлень з проблеми, характеристику різних напрямків її дослідження й організацію теоретичної і практичної діяльності. Діяльнісний підхід дозволив зробити суттєві висновки щодо його можливостей у концепції формування антиципації професійного майбут-нього педагога. Діяльнісний підхід реалізується у декількох напрямках: вивчення антиципації професійного майбутнього педагога як системи з характерними ознаками цілісності і зв’язності; побудова змісту навчальних дисциплін на основі принципів інтеграції і зведення їх змісту в інтег-ративно-функціональну навчальну дисципліну; вивчення й аналіз можливостей інтегративно-функціональних навчальних дисциплін, що до-зволяє у нашому випадку розглядати процес формування антиципації професійного майбут-нього педагога як процес, заснований на органі-зації діяльності по засвоєнню цілісного педагогі-чного знання про норми; етапи антиципаційно-го процесу: антиципаційні нужди, антиципаційні потреби, антиципаційні уявлення, антиципацій-на здатність та антиципаційна компетентність. Вважаємо, що такий підхід є продуктивним і враховує специфіку реалізації знаннєвих комбі-націй у процесі формування антиципації профе-сійного майбутнього педагога. А навчальна дія-льність студентів у процесі антиципації профе-сійного майбутнього педагога спрямована на оволодіння комплексом спеціальних теоретич-них знань і практичних умінь і навичок. Вона здійснюється на підставі постулатів взаємодії, активності, нормативності та варіативності, ана-лізу та синтезу. 
Культурологічний підхід. Посилення уваги до проблем взаємозв’язку освіти і культури зумов-лено дією ряду об’єктивних факторів, що визна-чили необхідність наукових пошуків і розробок у цій області. Основними серед них є: розширен-ня зв’язків між державами, глибоке осмислення феномену антиципації як явища, що пронизує всі сфери соціального буття, становлення гума-ністичної парадигми у якості домінанти соціоку-льтурного процесу, посилення інтегративних процесів у науці. Основною метою сучасної осві-ти виступає підготовка не просто високопрофе-

сійного фахівця у тій чи іншій області, а людини культури, здатної і готової до мирного співісну-вання в суспільстві, культурної і національної складових, заснованих на гуманістичних демок-ратичних цінностях, спілкуванні та співпраці з людьми різних національностей, рас, віроспові-дань і культур. Досліджувана проблема вимагає інтегратив-ного підходу, системних уявлень про людину як суб’єкта освітнього процесу, про творчу сутність особистості, механізми й умови оволодіння про-фесійними компетентностями. Вона передбачає звернення до праць з психології, філософії, педа-гогічної психології, культурології, педагогіки, філософії освіти, педагогічної культурології. 
Середовищний підхід склався через розвиток ставлення до процесу освіти через організацію освітнього середовища. Методологія середовищ-ного підходу у психології освіти розроблялася у працях Л. І. Новикової, В. І. Слободчикова, В. А. Ясвіна та ін. [6, 8, 10]. Середовищний підхід до процесу формуван-ня антиципації професійного майбутнього педа-гога дозволив нам розглядати антиципацію як взаємодію майбутнього педагога (суб’єкта) з освітнім середовищем і включеними у нього об’єктами, а також відобразити в узагальненій формі досліджувані категорії середовищ (освітнє середовище, освітнє середовище педа-гогічної освіти та інноваційне освітнє середови-ще формування антиципації професійного май-бутнього педагога) і зв’язки між ними за допо-могою фіксації загальних і специфічних власти-востей і відносин. 
Освітньо-просторовий підхід передбачає не формування особистості із заданими властивос-тями, а створення умов для повноцінного про-яву і відповідно розвитку особистісних функцій суб’єктів освітнього процесу. Представники цьо-го підходу, О. Я. Данилюк, Н. О. Євдокимова, Ф. Г. Івлєва, Т. В. Ткач, Ю. М. Швалб, стверджу-ють, що особистісний підхід передбачає допомо-гу майбутньому педагогу в усвідомленні себе особистістю, виявленні, розкритті його можли-востей, становленні самосвідомості, в здійсненні особистісно-значущих і суспільно прийнятних способів самовизначення, самореалізації та са-моствердження. Криза вищої освіти, на думку Н. О. Євдокимової, полягає у спробах «втиснути» інноваційний компетентнісний підхід у тради-ційну знанєву парадигму. Проте у традиційній освіті домінують перцептивно-мнемічні способи засвоєння знань, а визначальною особливістю інноваційної освіти є організація ситуації про-
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дуктивних взаємодій і спільної творчої діяльно-сті, спрямованої на актуалізацію досвіду студен-тів і створення зони перспективного розвитку. У зв’язку з цим Ю. М. Швалб зазначає, що актуаль-ним є вирішення однієї з найбільш болючих про-блем сучасної вищої школи, а саме: проблеми об’єднання високого рівня науково-теоретичної підготовки і формування у випускника особисті-сної і професійної готовності до діяльності у пе-вних умовах. Вирішення цієї проблеми науко-вець убачає у побудові системи практико-орієнтованої освіти. Це бачення науковцем шля-ху виходу з освітньої кризи ґрунтується на його переконанні у тому, що будь-яка сфера профе-сійної діяльності складається не з сукупності практичних задач, що вирішуються індивідом на тому чи іншому робочому місці, а з системи цілі-сних практик, які нормуються й інституціалізу-ються у сукупній системі суспільного життя. Та-кий підхід обумовлює проектування змісту на-вчання студентів, зорієнтованого на засвоєння ними різноманітних практик, що дозволить ви-пускникам у подальшій професійній діяльності успішно їх реалізувати. 
Особистісно-орієнтований підхід займає до-мінуюче положення у теорії і практиці підготов-ки студентів педагогічних вишів. Концептуальні основи цього підходу мають свої витоки у поло-женнях багатьох концепцій і теорій минулого і сьогодення: гуманізму, втіленого у педагогічно-му досвіді В. О. Сухомлинського, Я. Корчака; ідеї концепції педагогічної підтримки О. С. Газмана та ін. [1; 4; 9]. Особистісно-орієнтований підхід, представ-лено у дослідженнях Є. Ф. Зеєра, Л. П. Качалової, І. С Якіманської та ін., вимагає врахування якіс-них характеристик психічних процесів, що від-буваються в особистості майбутнього педагога [2; 3]. Є. Ф. Зеєр визначає особистісно-орієнто-ваний підхід як становлення духовності особис-тості, що дозволяє їй реалізувати свою природ-ну, біологічну і соціальну сутність. Метою розви-тку є створення умов для задоволення потреби бути особистістю духовно багатою, морально стійкою, психічно здоровою [2]. У зв’язку з цим важливо виділити ознаки особистісно-орієнтованого підходу: організація суб’єкт-суб’єктної взаємодії; створення умов са-моактуалізації; активізація студента; забезпе-чення зовнішніх та внутрішніх мотивів студен-та; отримання задоволення від вирішення на-вчальних завдань і завдань у співпраці з іншими студентами; забезпечення умов для самооціню-

вання, саморегуляції і самоактуалізації; перене-сення акценту у функціях педагога на позицію фасилітатора. Таким чином, особистісно-орієнтований під-хід виступає як теоретико-методологічна стра-тегія і тактика формування антиципації профе-сійного майбутнього педагога. Ця базова цінніс-на орієнтація психологічної системи загалом і педагога зокрема, визначає позиції у взаємодії з суб’єктами процесу формування антиципації професійного майбутнього педагога. У рамках розроблюваної нами програми особистісно-орієнтований підхід виступає основоположним елементом системи, проектування котрої перед-бачає проблемність, комплексність впливу на особистість при опорі на знання індивідуальних, вікових та особистісних особливостей суб’єктів і базується на принципах природовідповідності, гуманності, розвитку, самовизначення, індивіду-альної творчої самореалізації. Відзначимо, що особистісно-орієнтований підхід розглядається як тактика, яка передбачає виявлення практичних аспектів вирішення про-блеми на підставі сукупності наукового досвіду. З точки зору методології, особистісно-орієнто-ваний підхід дозволяє виявити специфіку побу-дови діяльності учасників процесу на основі по-ваги до особистості, довіри до неї, виявити роль і місце суб’єктів освітнього процесу і забезпечи-ти розкриття і максимальне використання су-б’єктного досвіду. Використання загальних ідей особистісно-орієнтованого підходу у нашому дослідженні здійснювалося через цілісну реалізацію таких положень: 
– особистісно-орієнтований підхід виступає практико-орієнтованою тактикою процесу формування антиципації професійного майбутнього педагога, що дозволяє розро-бити спеціальне проектування цього про-цесу; 
– особистісно-орієнтований підхід визначає побудову діяльності студентів і викладачів на основі врахування особистісних особли-востей і створення ситуацій відкритості та успіху у вигляді творчої пізнавальної діяль-ності; 
– результатом особистісно-орієнтованого підходу процесу формування антиципації професійного майбутнього педагога є роз-виток мотивації самореалізації, прагнення до збагачення і поповнення знань, усвідом-лення необхідності в оволодінні професій-ною самосвідомістю, професійно-педагогіч-ними вміннями, цінностями педагогічної праці у майбутній педагогічній діяльності. 
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Ключовими складовими механізму організа-ції особистісно-орієнтованого процесу форму-вання антиципації професійного майбутнього педагога є: 
– наділення особистісним змістом антиципа-ції професійного майбутнього педагога; 
– створення розвивального творчого пізна-вального середовища для виявлення суб’єк-тних можливостей майбутнього педагога; 
– організація співробітництва та діалогового спілкування між суб’єктами процесу форму-вання антиципації професійного майбут-нього педагога. Узагальнюючи дослідження в області особи-стісно-орієнтованої освіти можна визначити його можливості у процесі формування антици-пації професійного майбутнього педагога, якими є: принципова орієнтація на спільну пізнавальну творчу діяльність, співпраця у процесі форму-вання цілісного педагогічного знання. Цінність особистісно-орієнтованого підходу як практико-орієнтованої тактики формування антиципації професійного майбутнього педагога, полягає у тому, що забезпечується відкрита взаємодія су-б’єктів процесу, актуалізується творчий потенці-ал майбутнього педагога і саморозвиток, співуп-равління процесами породження, розгортання і протікання процесу формування антиципації професійного майбутнього педагога, а в центрі формування антиципації професійного майбут-нього педагога є особистість духовна, відповіда-льна, яка самореалізується, саморозвивається та активно пізнає. Цей підхід у нашій програмі забезпечує: 
– визначення ролі викладача і студента у процесі формування антиципації професій-ного майбутнього педагога; 
– характер взаємодії викладача та студента у процесі формування антиципації професій-ного майбутнього педагога; 
– зміст формування антиципації професійно-го майбутнього педагога, відповідно до яких матеріал набуває особистісного зна-чення; 
– самоаналіз, самооцінку, самокорекцію пове-дінки і відносин, опору на потенціал особи-стості і розвиток її задатків і здібностей. 
Висновки. Інтегративно-діяльнісний підхід у нашому дослідженні полягає в уявленні сукуп-ності узагальнених наукових положень з про-блеми, характеристиці різних напрямків її розк-риття, а у зв’язку із системним підходом забез-печує цілісність вивчення проблеми формуван-ня антиципації професійного майбутнього педа-гога, дає можливість досліджувати її природу і 

механізми функціонування як педагогічної сис-теми формування антиципації професійного майбутнього педагога. Культурологічний підхід дозволив встановити, що розгляд проблеми в культурологічному аспекті враховує специфіку реалізації даного процесу. З іншого боку, інте-гративно-діяльнісний підхід дозволив нам про-гнозувати побудову моделі формування антици-пації професійного майбутнього педагога за до-помогою операціональності та визначення дія-льності суб’єктів освітнього процесу, а середови-щний підхід забезпечує можливості генерувати творчо-пошукові ідеї, вибудовування образу цієї системи і процесу формування антиципації про-фесійного майбутнього педагога, що має вели-кий вплив на професійний розвиток майбутньо-го педагога в цілому. Особистісно-орієнтований підхід виступає у вигляді практико-орієнтованої тактики і дозволяє розглядати процес форму-вання цілісного педагогічного образу майбут-нього педагога як полісуб’єктну взаємодію у цій системі. 
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ЗАДИРАНОВА А. В.  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ КОНЦЕПЦИИ  
ФОРМИРОВАНИЯ АНТИЦИПАЦИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  

БУДУЩЕГО ПЕДАГОГА 
 В статье рассмотрена методология построения формирующего эксперимента программы антиципа-

ции профессионального будущего педагога. Дано обоснование системного, культурологического, деятель-
ностного, средового, образовательно-пространственного и личностно-ориентированного подходов с пози-
ции проблемы нашего исследования. Системный подход рассматривается нами как общенаучная основа 
исследования проблемы формирования антиципации профессионального будущего педагога. Нами опреде-
лены этапы антиципацийного процесса: антиципационная нужда, антиципационные потребности, анти-
ципационное представление, антиципационная способность, антиципационная компетентность.  

Ключевые  слова :  будущие педагоги, профессионально важные качества, системный подход, культу-
рологический подход, деятельностный подход, средовой подход, личностно-ориентированный подход, обра-
зовательно-пространственный подход.  
 
ZADІRANOVA A. V.  

THEORETICAL AND METHODOLOGICAL GROUNDS FORMATION  
OF ANTICYPATION OF PROFESSIONAL CONCEPT  

OF THE FUTURE TEACHER 
 The article discusses the methodology of forming experiment programs anticipation of future professional educa-

tor. The rationale of the system, cultural, active, environmental, educational and spatial and student-centered ap-
proaches to the problem position of our study are given. Systematic approach considered as general scientific basis to 
study the problem of forming a professional anticipation of future teachers. We have identified certain stages of the 
anticypational process: allows anticypational need to interact with the outside world, to find ways of personal and 
professional development; real practical life leads to the emergence antycypational needs and cognitive relationship 
of man to reality is practical in nature; anticypation idea as an image of the future that can take place at a certain 
stage of human life; anticypational ability as selection and systematization of knowledge about the world and man 
himself, when there is appreciation for the person tested the significance of the results of its operations are stored 
experience; anticypational competence as a body of knowledge about their future occupational and skills I have to 
focus in the future as the ability of reflect relation to future performance, predict, interpret their lives. The external 
factors forming the backbone of professional anticipation of future teachers, as human capacity belongs goal – to 
achieve integrity molded capacity and demand of educational situations and internal factors include system-
structural and functional relationships.  

Ke ywo rd s :  future teachers, vocational important qualities, systematic аpproach, cultural аpproach, activity 
аpproach,environmental аpproach, personality-oriented approach, educational and spatial approach.  Стаття надійшла до редколегії 12 серпня 2014 року 


